

## 江门军分区开展2023年度军事训练考核 助推战斗力建设全面提升

江门日报讯(文/图 记者/凌雪敏 通讯员/伍南方 谢思华)年终考核是部队年度工作的“压轴戏”。为检验官兵全年军事训练质量,抓好军事训练的落实成效,近日,江门军分区在江门市国防教育训练基地组织现役官兵、文职人员和民兵进行年度军事训练考核。

据了解,本次年度考核结合各县(市、区)人武部比武竞赛同时进行,考核科目主要为轻武器实弹射击、识图用图、军事理论、手榴弹投掷等,采取“统筹安排、集中考核、全程监督”的方式进行,从难从严实施,全面检验官兵的基础体能、专业技能和指挥技能,真正达到以考促改、以考带练、以考抓训的目的,助推部队战斗力建设全面提升。

考场即战场,此次年度考核,大家都十分重视,积极“备战”,上至机关领导,下至基层官兵,全员参考,不落一人。考核现场,考官全程监督,记录员现场公布成绩,摄影机全方位录像,确保考核公平公正。

本次三公里考核在滨江大道进行,随着考官一声令下,官兵们如同离弦之箭,冲出起跑线,全程你追我赶,即便汗流浹背、呼吸急促,也竭尽全力冲向终点;在识图用图现场,参考人员静心思考、专注答题,时而拿尺子测量,时而动笔计算,空白的纸上早已写满了密密麻麻的计算公式;“30×2”蛇形跑的考场



基层官兵参加射击技能考核。

上,官兵们健步如飞,快速穿梭在障碍杆之间,降低重心、闪转腾挪、折返冲刺,全力以赴;在射击训练场,大家沉着冷静,装弹、瞄准、射击,整套动作行云流水、一丝不苟……

“军队因战而生,军人为战而练,练兵备战是军人的主责主业。”江门军分区相关负责人介绍,此次年度考核不仅有效检验了官兵军事训练水平,更是让大家从中找到问题短板,做好

总结梳理,为下一步固强补弱训练提供支撑。接下来,江门军分区将对此年度考核进行全面分析总结,严格制定军事训练计划,不断提高新时代备战打仗能力。

## 《中国国防报》头版头条刊登 江门市青少年国防教育经验

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/郑发)12月1日,《中国国防报》头版头条刊登《广东省江门市军地实施青少年国防教育“六大行动”深耕校园有了“操作指南”》,介绍江门市军地共建青少年国防教育的经验探索,引发广泛关注。

据介绍,江门出台《江门市聚力实施“六大行动”全面加强新时代青少年国防教育的措施》,围绕“专题课程”教学行动、“武术育人”品牌行动、“专业队伍”提升行动、“环境氛围”优化行动、“示范学校”创建行动、“强我国防”实践行动六大方面,全面加强新时代青少年国防教育,为江门市中小学开展国防教育提供了“操作指南”。在武术育人、文化育人方面,大力开展“咏春进校园”活动,在菁菁校园播撒崇尚尚武的种子;着力打造红

色情景剧《木棉花开》等文艺精品,让红色资源“活”起来,英雄人物“走”到身边来,进一步营造浓厚的国防教育氛围。今年下半年,江门市报名应征人数再创新高,更多高素质兵员走进军营。

据了解,江门市高度重视青少年国防教育工作,市委常委会每年召开议军会议,青少年国防教育均是重要议程之一,全市上下建立了国防教育军地资源共享、军训协作、军地联络员、教育会商、评估监督等机制,推动青少年国防教育以常态促长效。近年来,江门坚持强化阵地建设、军地结合和典型示范,以此推动青少年常态化国防教育。目前,江门已成功创建了3所全国国防教育示范学校,有20多所中小学正在积极创建国防教育示范学校。

## 擦亮爱心之城底色 巩固军民团结氛围 “邑兴”民兵志愿服务队成立



“邑兴”民兵志愿服务队下辖的鹤山市民兵志愿服务队走进鹤山市治水教育展厅参观。

江门日报讯(文/图 记者/凌雪敏 通讯员/郑发)近日,江门市“邑兴”民兵志愿服务队正式成立,该服务队建立市、县、镇三级民兵志愿服务格局,充分发挥民兵在参与我市经济社会发展中的生力军作用,在国防教育宣传、乡村振兴、绿美江门生态建设、社会治理、文明实践等领域开展志愿服务,为江门经济社会高质量发展贡献新时代民兵力量。

“成立这支服务队,旨在把‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿精神和民兵战斗精神结合起来,鼓励民兵在做好本职工作的同时,积极投身民兵志愿服务活动,彰显自身价值,赢得社会尊崇、巩固军民团结,进一步增强民兵的使命感、责任感和荣誉感,共同擦亮江门文明之城、爱心之城的温暖底色。”江门军分区政治工作处相关负责人说。

目前,“邑兴”民兵志愿服务队已集结了200余名思想政治坚定、热心公益事业、具有奉献精神的基干民兵,他们将出现在乡村、社区、校园、

军营、各大交通枢纽等场所,精准对接基层需求开展志愿服务。一方面将做好文明的传播者、红色精神的宣讲者。当好红色故事宣讲员、国防教育辅导员、征兵工作宣传员,广泛宣传革命故事、宣传英烈事迹,弘扬时代精神,并积极开展国防教育,参与学生军训、组织主题活动。如在八一建军节、新兵入伍、老兵退役等时间节点,组织开展走访慰问、接老兵送新兵、帮扶困难军人家庭等活动,营造军民团结一家亲的浓厚氛围。同时还参与文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园等创建活动。

另一方面,队伍将做好乡村振兴的“耕耘者”、社会治理的“先行者”。积极参与耕地保护和粮食安全生产,助推“互联网+”农产品出村进城,在农村道路、供水保障、清洁能源、防汛抗旱等设施建设和垃圾污水处理中贡献力量。还将推动平安创建,协助开展网格管理、人民调解、禁毒宣传、重大矛盾纠纷调处等,并继续做好防台抗汛、山火扑救等自然灾害防御和应对工作。

## 定向发展优秀基干民兵入党 江门民兵入党有了直通车

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/周杰)“退伍后我成为南海街道武装部的一名工作人员,因为工作原因,我的人党意愿愈发强烈,有幸于2020年加入民兵队伍后成为一名入党积极分子。”近日,我市基干民兵陈卓林激动地对记者说。

陈卓林不是个例。据介绍,以往,民兵只能通过其所属工作单位申请入党,但受到名额等客观条件限制,往往让一些政治素质过硬、忠诚有担当的民兵留下“遗憾”。江门军分区了解到,我市许多民兵入党意愿强烈。为破解这一难题,江门军分区积极探索有效措施,真正

把民兵发展党员安排“落到实处”。

近日,江门军分区与江门市委组织部联合下发《关于在全市基干民兵队伍中发展党员的通知》,确定年度民兵队伍发展党员方式、流程、比例,制定发展流程,形成制度,明确通过每年拿出符合条件的基干民兵总数15%的指标,定向发展参加上级组织的军事训练考核及比武竞赛、抢险救灾、应急处突和大项演习训练等任务中表现突出的优秀基干民兵,进一步强化民兵党组织功能,有效激发广大民兵的责任感、归属感和荣誉感。党员发展工作按照“民兵党组织推

荐、军地联合考察、所在单位党组织发展”的方式,由民兵所在单位(村居委)党组织,共同推荐推荐对象,经军地机要部门联合考察后,将优秀民兵列为优先发展对象,后续由基干民兵所在单位党组织按程序组织党员发展工作,逐步提升民兵队伍党员比例。

前期,江门军分区已对符合“编入基干民兵队伍一年以上、向单位党组织提出入党申请、经入党培训且被确立为入党积极分子,以及符合党章明确的中共党员发展条件”等要求进行摸底,目前符合条件的基干民兵共143名,含

发展对象4名、预备党员1名。

如今在江门市,民兵入党有了直通车。“对于每年下达的年度发展指标,会根据编兵和新增新质力量民兵数量较多的单位而适当增加发展指标,这有效激励了非党员民兵入党积极性,带动了民兵队伍工作的训练热情。”江门军分区相关负责人表示,下一步,江门军分区将充分利用在民兵队伍中发展党员的契机,搞好政策宣传,加大从基干民兵中发展党员力度,选拔更多优秀青年加入民兵队伍,使民兵成为基层党组织建在身边、抓在手上、用在关键的重要力量。

## 台山市海防哨所民兵： 海鸟为伴 默默当好“守海人”

文/图 江门日报记者 凌雪敏  
通讯员 李仲均 谢思华 赵耀权

驱车来到台山市赤溪镇,车窗外一片湛蓝,沿着海岸线一路向东驶去,人烟渐少,一面五星红旗在眼前悠悠飘扬,铜鼓海防哨所到了,院子里两棵榕树亭亭如盖,里外打理得整齐,一尘不染,显得宁静、威严。

江门海岸线绵长,海防安全离不开海防哨所的民兵力量参与。江门共有2所海防哨所,分别在台山赤溪镇和北陡镇,主要负责战备执勤、观察警戒、抗洪抢险等任务。因为工作特殊性,哨所民兵人数如一日在海边驻守,浪花翻滚、海鸟为伴,默默当好“守海人”的角色。

### 每日巡逻:只为辖区一切正常

铜鼓哨所于2001年建设并投入使用,哨所民兵每天雷打不动的是一早一晚的两趟巡逻。杨建彪今年53岁,是铜鼓哨所第4任哨长,天刚蒙蒙亮的时候,他检查了所里的雷达、监控设备一切正常,便出门去了。“民兵巡逻是为了警戒防范走私等违法犯罪行为发生,以及预防、劝阻群众涉险。”杨建彪说,虽然有了高科技加持,但始终不如人巡来得精细、全面。

随着时代的发展,哨所周边建了核电站,开发了旅游区,现在民兵巡逻重点在约4000米未开发的海岸线,巡一趟下来得三四个小时。退潮的沙滩沙子很软,杨建彪和搭档在沙滩上朝乱石滩走去,脚下一脚深一脚浅,凛冽的海风吹来,一下子把头发吹成了“大背头”。

天气渐冷后来海边的人少了,但在夏天,总有喜欢探寻“大自然秘境”的人来这片野滩涂钓鱼、玩耍。“别看这海浪一个接一个不紧不慢地扑上来,很美很温柔,这片可藏着暗流哩,要是遇上了,识水性的人都得被它拽到海里去。”杨建彪说,前不久,便有钓鱼爱好者在涨潮后被困在乱石滩上,巡逻民兵发现后,带着装备去把人救了下来。巡逻路上,杨建彪看到有人拎着渔具往海边走,他摆摆手说:“回去吧,这不是钓鱼的地方,很危险。”



铜鼓哨所民兵正在进行军事训练。

巡逻路线越往深处走,人烟越是稀少,比起突发,平安无事才是常态,但哨所民兵们就像和周围的青山、海浪约定好的一样,每天都来见见“老朋友”。结束巡逻后,他们向上级汇报“辖区一切正常”,这比什么都踏实。

### 民兵职责:在群众需要时能顶上

在北陡镇园山哨所,连通外界的路很长,蜿蜒曲折。哨所需要人24小时轮值,工作时间民兵索性在哨所住下了,一个月里有一半时间都在这里度过,早已把哨所当成了家,在这里组织训练、守护辖区安全。

“民兵的职责就是在群众需要时能顶上。”园山哨所哨长林洪长介绍,海边多风雨,每当台风来临,哨所民兵都得出动,加强沿海巡查,帮渔户安置好家里的贵重财产,加固门窗,然后把渔民送到镇上安置。今年以来,哨所民兵支援北陡镇政府防风防汛,抵御了一场又一场台风、强降雨,护住了北陡沿海群众的生命财产安全。这支民兵队伍不仅管好了这片海,在一年两次的征兵工作中,还参与到征兵宣传、役前教育中,为国防力量建设贡献自己的力量。

林洪长是一名退休专武干部,深耕国防建设多年,退休后还是难以放下心

中的责任感,受镇武装部的邀请,来到园山哨所继续发光发热。“我是北陡人,退伍后身子骨还硬朗,便为家乡多做点事,尽心尽力,无愧于心。”林洪长说。

杨建彪年轻时是一名技术职工,后来响应号召,成为一名海防民兵。问他为什么当民兵,他想了想,笑了起来,说:“就是喜欢这份工作,有满足感。”不知不觉已深秋,眼看路边的杂草又长到腰间,杨建彪打算过些天组织民兵带上除草装备把路两旁打理一下,方便大伙出入。在他眼里,哪都有要干的活:“我就怕没把事情做好,对不起这身绿迷彩。”

## 鹤山专武干部曾鸿 获省“三会一好”优秀政治教员 比武二等奖

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/曾昭飞 谢思华)最近,广东省军区2023年度“三会一好”优秀政治教员比武举行,来自全省21个地级市的31名政治教员在三尺讲台各展风采。经过两天激烈角逐,江门市鹤城镇人民武装部副部长曾鸿凭着过硬的专业素养和出色表现,以题为《迷彩战服加身 胜战使命必达》的授课获得二等奖。

31名选手来自不同单位、不同层级、不同身份,有现役干部、文职人员、职工、专武干部和基干民兵等,选手们进行了授课演示、现场问答,纷纷拿出看家本领,授课抓能力得到了检验和提升。

“向民兵配发21式迷彩服,不仅是简单的配装,更是一份使命的承载,激励基干民兵像现役军人那样,

在国动援战的战场上冲锋攻坚在前,不负胜战使命。”现场授课环节,曾鸿从民兵身上的迷彩服切入,灵活运用情景式、案例,深入浅出阐释了一名民兵该有的使命责任,以及练兵备战的思路、方法,从“小切口”挖出“大道理”,层层递进,引人入胜。

比武不仅比口才、教案、技巧,更是平时在岗位上的工作状态、工作精神、工作实绩的比拼,一次比武就是一次总结,一次竞技就是一次提升。“比赛业务能手云集,对我来说是一次学习的机会,帮助我打开了眼界,学习到更多授课方法与技巧,更加坚定了脚下的方向。”曾鸿表示,今后将努力提高自身能力素质,勤学苦练,在本职岗位上更好地履行自己的职责使命,为鹤城镇武装工作者树立榜样,立起言教与身教相一致的鲜明导向。

## “兵教师”讲授国防教育课 点燃“红领巾”爱国强军梦

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/黎达豪)为加强新时代全民国防教育,充分发挥退役军人参与国防教育的优势,激发青少年关爱国防、热爱国防的热情,充分营造双拥良好氛围,近日,新会区又一场国防教育进校园活动在圭峰小学举行。

活动主讲人冯健列是会城中心小学教师,担任新会区教育系统、会城街道征兵宣讲团讲师,被评为新会区“优秀退役军人”。他积极到学校、村(社区)和企业开展征兵宣传,协助开展应急救援培训、学生军训等工作,以实际行动诠释新时代退役军人风采。

在活动现场,“兵教师”冯健列深入浅出、通俗易懂的语言给同学们上了一堂精彩的国防教育专题课,结

合自己的军旅经历,从“一袭戎装,一身正气”“秉承初心,守望教育”“积极向上,挑战自我”等多方面进行讲授,勉励同学们努力学习,报效祖国,为国防建设贡献青春力量。学生们纷纷表示,要学习军人艰苦奋斗、迎难而上的精神,进一步坚定理想信念,好好学习、天天向上,争做新时代少年先锋,成长为国家栋梁之材。

“橄榄绿”牵手“红领巾”,让青春梦与强国梦交织在一起。新会区将持续开展“学生进军营”“国防进校园”等系列活动,在“引进来”和“走出去”中提升全民国防教育素质,推动退役军人领域与国防教育的有机结合,发挥退役军人力量,引导新时代青少年树立远大理想,激发年轻一代参军报国的志向,将红色基因代代传承。